



1月21日，人们在英国泰晤士河畔金斯顿街头行走。

新冠病例过2500万 疫情凸显美医疗体系弊端



1月24日，在美国首都华盛顿，人们戴着口罩在林肯纪念堂附近游览。

英国新冠死亡率全球最高 变异病毒或更致命

“新冠死亡率升至全球最高、本土变异病毒可能更致命……疫情肆虐之际，英国迎来一个又一个“黑暗时刻”。

截至目前，人口约6600万的英国，已有超365万例新冠确诊病例，死亡逾9.8万人。最新统计显示，英国每10万人中就有142.53人死于新冠肺炎，“死亡率全球最高”。

与此同时，英首相约翰逊日前表示，英国发现的变异毒株“可能致死率更高”。而在南非、巴西发现的另外两个变异毒株，“具有的某些特征，可能使得现有疫苗不太容易对其有效”，令专家更为担忧。 ■ 据中新社

黑暗时刻！

哀痛！英国新冠死亡率全球最高

美媒23日报道称，据美国约翰斯·霍普金斯大学统计，英国每10万人中就有142.53人死于新冠肺炎，“死亡率为全球最高”。

2020年3月，英国出现首例新冠死亡病例。此后，死亡人数不断加速上升。5月，英国的死亡人数超过意大利，升至欧洲最高。2021年1月20日，英国单日新增1820例死亡病例，创下疫情暴发以来最高。最新数据显示，英国新冠死亡已超过9.8万人。

英国《独立报》报道称，英国政府最新数据显示，因新冠病毒感染住院的人数远高于2020年时的第一个峰值，这意味着每日新增死亡人数将继续上升。英国平均每天有近1000人死亡。

1月22日，英国首席医学官克里斯·惠蒂在新闻发布会上也坦言，至少在短期内，预计入院人数和死亡人数将继续上升。

警惕！英国发现的变异毒株可能更致命

近期，在英国出现的新冠变异毒株引发多方关注。当地时间1月22日，首相约翰逊在疫情发布会上抛出了一个重磅消息——英国出现的变异毒株可能更加致命！

此前，外界对于英国发现的变异毒株的印象只是“传播更快”。最新研究数据证实，英国发现的新变异毒株的扩散速度比原病毒快30%至70%。英国政府首席科学顾问瓦兰斯表示，变种病毒比旧病毒传播更快，且不分族群，“所有年龄层的人都会感染”。

但现在，更令人忧心的消息出现了，有迹象表明，新变异毒株致命性可能高30%左右。初步证据显示，早期新冠肺炎60岁老年患者中，每1000人可能有10人死亡，而新变异毒株则可能致使1000人中的死亡人数上升到13人。不过，英国研究团队目前尚未能给出有关致死率的具体数字，也就是说，病毒致死率仍存在巨大不确定性。目前，这种更具传染性的新变异毒株已经在英国广泛传播。

此外，英国专家表示，临床证据显示，疫苗对旧病毒和这种变种病毒都有效力，“这是好消息”。

担忧！这两种变异新冠病毒或令疫苗失效？

1月24日，英国政府官方网站公布，已在英国境内检测到77例在南非发现的变异新冠病毒病例。此外，英国还检测到9例在巴西发现的变异新冠病毒感染病例。

英国疫苗接种科学委员会副主席、牛津大学教授哈登表示，目前新的变异毒株会在世界各地不断出现，“南非发现的变异毒株更令人担忧，有迹象表明其具备疫苗逃逸功能，现正在接种的新冠疫苗可能对其无效。”

此前，英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯也说，南非、巴西最新出现的另外两个变异毒株更加令人担忧，“它们具有的某些特征，可能使得现有疫苗不太容易对其有效”。



美国约翰斯·霍普金斯大学24日发布的最新统计数据显示，美国累计确诊新冠病例超过2500万例。分析人士指出，新冠疫情就像显影剂，令美国医疗体系长期存在的平等、碎片化、政治化等顽疾暴露无遗。 ■ 据新华社

种族不平等

自美国新冠疫情暴发以来，少数族裔成为受影响最严重的群体。统计数据显示，在新冠疫情中，非洲裔及原住民的死亡率高于白人。

美国公共媒体研究实验室日前公布的数据显示，原住民和非洲裔美国人在疫情中死亡率最高，平均每595名原住民和每735名非洲裔美国人中就有1人死于新冠病毒，远高于白人平均每1030人中死亡1人的比例。

美国国立卫生研究院非洲裔免疫学家科比特曾表示，有的医院在呼吸机不足的情况下会最先放弃对黑人的插管治疗。此外，由于非洲裔群体医保覆盖率更低，一些人在确诊后因经济原因无法及时获得医疗服务，也导致这一群体死亡率较高。

美国马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦表示，美国长期的结构性种族主义使许多黑色和棕色人种家庭无法获得优质医疗服务，而新冠疫情令这个问题进一步加剧。

体系碎片化

美国去年12月启动大规模新冠疫苗接种，但目前接种进度远不及预期。疫苗发放缺乏全国统筹、分配不合理等问题持续引发争议，也凸显美国医疗体系碎片化的问题。

美国哈佛大学教授里法特·阿通说，迄今为止的证据表明，高度集中、政府资助、全民覆盖的系统以及牢固的指挥和控制链能够更好地渡过危机。“这个链条的整体强度由最薄弱的一环决定。在美国，不存在所谓的一体化卫生系统，只有州级系统，每个州又有不同的子系统，所以很难有明智的、协调的应对。”

由于缺乏全国统一的疫苗分发计划，美国各州县制定了数百个不同方案，造成很多混乱，而医疗资源紧缺也增加了疫苗分发的难度。据美媒报道，在佛罗里达州、田纳西州、得克萨斯州等地，当地医疗系统已超负荷运转，难以满足疫苗接种需求。

金钱至上

经济合作与发展组织2020年7月公布的数据显示，2019年美国人均医疗开支超过1.1万美元，远高于其他发达国家水平，而美国人均预期寿命却在发达国家中排名靠后。

德国《每日镜报》网站指出，美国有近3000万人没有医疗保险。美国《大西洋月刊》网站2020年4月报道说，美国低收入人群患病后，“通常会延迟去看医生，不是因为不想康复，而是因为根本没有钱”。

美国媒体认为，美国政府监管缺失、大公司垄断药品市场、商业保险公司游说力量强大等多重因素叠加，导致美国医疗投入大、效率低，美国低收入群体无法及时获得有效救治。

分析人士指出，要想改变美国医疗体系顽疾需要进行大刀阔斧的改革，但鉴于美国政治体制允许特殊利益集团和大企业等提供政治献金，无论哪个政党都不会轻易触及医疗和保险巨头这些“金主”的根本利益。